

Великая гордость!

*Медведева Татьяна, ученица 10 класса
МБОУ «Курасовская СОШ»*

День Победы... Это святая память о том страшном времени, которое пережили люди в 1941-1945 годах, это великая гордость за совершенный подвиг во имя Родины. Что значит гордиться? Это чтить, уважать, знать, что твоя семья – маленькая часть истории огромной России. История моей семьи неразрывно связана с Великой Отечественной войной, с теми страшными и далекими событиями.

Тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей длилась напряженная, кровопролитная борьба с сильным, коварным и безжалостным врагом, который стремился захватить наши земли, уничтожить наших людей. За Родину отдали свои жизни миллионы соотечественников. Сквозь тяжелые испытания, выпавшие на долю народа в ту пору, прошли и жители нашего края. Наши земляки сражались на фронтах Великой Отечественной войны от первого до последнего дня, участвовали во всех оборонительных и наступательных боевых операциях, в освобождении родной земли от врага. Среди этих героев мои прадедушки Воронин Михаил Федорович, Бобровский Василий Михайлович, Реутов Петр Иванович, двоюродный дедушка Реутов Федор Петрович.

Совсем скоро, в мае 2020 года, наша страна отметит знаменательный юбилей – 75 лет со Дня Великой Победы. Семьдесят пять лет мы живем под мирным небом, мы не слышим взрывов мин и снарядов. Но при слове «война», я думаю, у каждого человека вздрагивает сердце и у многих наворачиваются слезы, потому что история каждой семьи неразрывно связана с историей Великой Отечественной войны. Есть семьи, которые с войны дождались своих мужей, отцов, детей, братьев. Эти люди, награжденные орденами и медалями, оставались и остаются свидетелями тех героических

лет. Отдельные семьи, не дождавшиеся своих родных и близких с войны, знают, где они похоронены. А есть семьи, которые проводили на войну мужей, сыновей, братьев и не знают больше о них ничего.

Я учусь в Курасовской школе Ивнянского района. В память о земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны, в нашей школе в 2019 году была оформлена Стена Памяти, на которой размещены портреты 98 курасовцев – участников тех жестоких событий. После того, как Стена была полностью оформлена, я остановилась, чтобы рассмотреть портреты героев. В самом центре я увидела портрет молодого человека. Такой же портрет висит на стене в доме моей бабушки. Я знала, что это ее старший брат, которого зовут Реутов Федор Петрович и решила больше узнать о его судьбе. Об этом спросила у своей бабушки.

Тяжело вздохнув и смахнув слезу, она рассказала мне о судьбе своего брата. Мой прадед, её отец, Реутов Петр Иванович, с первых дней войны ушел на фронт. До войны жил как все: родился в селе Курасовка в 1903 году, вырос, жил, работал, помогал родителям по хозяйству. Встретил хорошую девушку, женился. Работал, растил детей. Их у него было пятеро: четыре сына и дочь. Прадедуська всегда делал так, чтобы детям было хорошо и уютно, чтобы они были одеты и накормлены. За свою короткую жизнь построил дом, посадил сад. Был хорошим семьянином, уважаемым человеком по отношению к другим людям. Всегда все старался делать на совесть. Работал трактористом. Помощником, надеждой и опорой был старший сын Федор, который в то время завершал учебу в школе и тоже собирался стать трактористом, как и отец.

И вдруг – война. Прервала все планы, надежды, разрушила жизни многих людей, в том числе и жизнь моих прадедуськи и прабабушки. В числе первых Петр Иванович Реутов ушел на фронт. Тяжело переживала уход мужа на фронт прабабушка, Ульяна Ивановна. Чуть не разорвалось сердце матери, когда пришла повестка старшему сыну Федору, которому исполнилось всего

лишь восемнадцать лет. Совсем юный, веселый и жизнерадостный, скромный, добрый, но не видевший жизни, он ушел на фронт следом за своим отцом буквально со школьной скамьи. Редко приходили вести от мужа. Всего она получила семь долгожданных писем – треугольников. И – тишина... А потом пришла похоронка: «Ваш муж, Реутов Петр Иванович, геройски погиб в феврале 1942 года». А где погиб? При каких обстоятельствах? Где похоронен? Об этом никто не сказал.

Не было предела горю, которое обрушилось на семью. Жизнь, казалось, остановилась. Но нужно было жить, крепиться, потому что на руках оставалось четверо детей. Моя бабушка помнит голод, холод, помнит, как не в чем было ходить. Помнит, как пекли на костре оладьи из травы. Одно спасение было – корова, для которой силами женщин и детей летом заготавливали сено. После получения похоронки на мужа жизнь потихоньку приходила в свое русло. Рана в сердце была глубокой, но нужно было думать об оставшихся детях.

Больше всего болело сердце за старшего сына, который в это время сражался на фронте. Весточек никаких о нем не было. Где он? В каком краю? Однажды среди женщин, дети и мужья которых тоже ушли на фронт, прошел слух: раненых солдат везут в госпиталь. Остановились в Обояни. Прабабушке сказали, что среди раненых видели и ее сына Федора, без ног и рук. Даже не помнит она, как бежала на станцию, как искала своего ребенка, как падала в ноги командирам и просила, чтобы внимательно посмотрели по документам, есть ли ее сын среди раненых. Лихорадочно всматривалась в лица лежащих на носилках бойцов. А их там было очень много: с перевязанными головами, руками, ногами, окровавленные, просящие о помощи... Как можно такое пережить?! Так и не нашла она своего сыночка, свою кровиночку. Домой он не вернулся. Ничего она больше и не узнала о своем Федоре. И всю жизнь, до самой смерти болело сердце матери: «Где, в

каком краю лежит ее сын, ее надежда и опора? Где нашел он свое место, свое последнее пристанище?».

Умерла прабабушка в восемьдесят семь лет. Выросли дети, внуки. Заботились о ней, любили, уважали. Но так и не успокоилась ее душа, потому что до последних дней прабабушка думала о погибшем сыне и муже, часто во сне звала их...

Мы всегда знали о том, что есть в семье два героя, два простых солдата, которые погибли на полях сражений, так и не дожив до Победы, не вернувшись к своим родным и близким.

Спустя много лет после Великой Отечественной войны в Ивнянском районе была издана Книга Памяти, в которой бабушка нашла имя своего отца, Реутова Петра Ивановича. Стало известно, что он похоронен в Братской могиле недалеко от города Смоленска. А вот судьба Федора, его сына, так и осталась неизвестной.

Ежегодно, в День Победы, я принимаю участие в праздничной акции «Бессмертный полк». Торжественным маршем жители села, ученики школы идут по селу Курасовка с портретами своих родственников – участников Великой Отечественной войны. Вокруг цветут сады, поют птицы. А в душе – великая гордость, гордость за то, что история моей семьи – это маленькая частица истории России.